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60. valsts kimijas olimpiades novadu karta
9.klases uzdevumu komplekts

1. Uzdevums. (21 punkts)
Kada kimiska elementa atoma kodola ir tiesi 15 protoni.
leraksti 51 kimiskd elementa simbolu!

Elektronu skaits kada kimiska elementa atoma ir tris reizes lielaks neka perioda numurs,
kura Sis kimiskais elements atrodas.
leraksti St kimiska elementa simbolu!

Maksimalo elektronu skaitu energétiskaja Iimen var aprékinat pgc formulas N = 2n?,
kur N - maksimalais elektronu skaits energétiskaja limeni, bet n - energétiska limena
numurs.

leraksti kimiska elementa simbolu, kuram pirmajam atoma ir pilnigi aizpildits tresais
energetiskais limenis!

Kimiskajiem elementiem to savienojumos ir iesp&jamas gan pozitivas, gan negativas
oksidéSanas pakapes.

leraksti ta kimiska elementa simbolu, kura augstaka pozitiva oksidesanas pakape ir tik
pat liela kd elektronu skaits st elementa atoma!

Kimiskos elementus iedala metaliskajos elementos un nemetaliskajos elementos.
leraksti ta metaliska elementa simbolu, kurs veido vienkarsu vielu (metalu) ar
viszemako kusanas temperatiiru!

leraksti nemetaliska kimiska elementa simbolu, kurs veido vienkarsu vielu (nemetalu)
ar viszemako kusanas temperatiiru!

Telura(VI) oksids ir skabais oksids. Tam atbilst ortoteltirskabe. Ortoteliirskabe ir
seSvertiga skabe un satur vienu teliira atomu, kura oksidéSanas pakape ir tada pati ka
teltra(VI) oksida.

leraksti ortoteliirskabes formulu!

Vairaki kimiskie elementi veido nevis vienu, bet gan vairakas vienkarSas vielas.
Atzimeé, ka sauc 5o paradibu!



[zomérija
Alotropija

Kimiskais elements skabeklis veido vairakas vienkarsas vielas. Vienu no tam sauc par
ozonu.
leraksti ozona formulu!

Kimiskais elements seléns veido vairakus oksidus.
Aprékini seléna masas dalu seléna oksida, kurda selenam ir augstaka oksidésanas
pakape!

Tikai dazi kimiskie elementi veido savienojumus, kuros to augstaka oksid€Sanas
pakape ir +8. Zinami vairaki $adi oksidi, ka arT skabes un to sali. Viens no Siem
oksidiem, satur 25,20 % skabekl]a.

Uzraksti $1 oksida kimisko formulu!

2. Uzdevums. (19 punkti)
380 gramos tdens izskidinaja 20 g kalija hidroksida.
Apreékini kalija hidroksida masas dalu iegiitaja skiduma!
Rezultatu izsaki procentos ar vienu ciparu aiz komata!
Apreékini, kada iidens daudzumd jaizskidina 20 g kalija hidroksida, lai iegiitu 8 % kalija
hidroksida skidumu! Atceries, ka vielas daudzuma mérvieniba ir moli!
leraksti atbildi, izteiktu molos, ar vienu ciparu aiz komata!

......

hidroksida.

Aprékini kalija hidroksida masas dalu Skiduma péc So 12 g kalija hidroksida
pievienoSanas!

Atbildi izsaki decimaldalas un ieraksti ar trim cipariem aiz komata!

Laboratorija ir 26,20% salsskabe, kuras blivums ir 1,130 g/mL.

Aprékini, kads tilpums 26,20 % salsskabes nepieciesams, lai pagatavotu 2019 gramus
12,50% salsskabi!

Atbildi izsaki mililitros un ieraksti noapalojot lidz veseliem skaitliem!

Ka zinams, skabie oksidi reagé ar Gdeni veidojot skabes. Tatad atSkaiditu s€rskabes
Skidumu var iegiit gan atSkaidot koncentrétu sérskabes skidumu, gan izskidinot
séra(VI) oksidu noteikta @idens tilpuma.

Aprékini sérskabes masas dalu iegiitaja Skiduma!

Atbildi izsaki % ar vienu ciparu aiz komata!

Zinatkarais Ar¢ijs adenT iz8kidinaja 0,04 molus vienu no sarmu metalu halogenidiem
(1.grupas elementu savienojumi ar 17. grupas elementiem) un ieguva 200 g 5,20%
sarmu metala halogenida skidumu tGden.

e V= e =, =

3. Uzdevums. (19 punkti)
Vairaki nemetaliskie kimiskie elementi veido vienkarSas vielas, kuras normalos
apstaklos ir gazes. Vienas §adas gazes blivums normalos apstaklos ir 1,25 g/litra.



leraksti Sis gazes formulu!

Sadedzinot gaisa 3,12 g maisijumu, kas sastavéja no oglekla un séra, ieguva 2,464 litrus
gazu maisijumu normalos apstaklos (n.a).

Aprékini iegiita gazu maisijuma daudzumu normalos apstaklos!

Atbildi izsaki molos un ieraksti ar diviem cipariem aiz komata!

Aprékini oglekla masu ieprieksminétaja maisijuma!

Atbildi izsaki gramos ar trim cipariem aiz komata!

Kimiskais elements s€rs veido vairakas vienkarSas vielas, no tam zinamakas ir
monoklinais un rombiskais s€rs. Gan rombiskais, gan monoklinais s€rs sastav no
molekulam. Reakcija starp natrija tiosulfata Skidumu un salsskabi zema temperatiira
var iegtt vél vienu citu séra formu. kas art sastav no molekulam. Nosakot §is formas
molmasu konstatgja, ka ta ir robezas no 180 lidz 200 g/mol.

Apreékini séra atomu skaitu Saja molekula!

Udenradis reagé gan ar vienkar$am, gan ar saliktam vielam..

600 °C katalizatora klatiené adenradis reagé arf ar natrija sulfatu. Saja reakcija rodas
divi produkti, no kuriem viens ir tidens. Ar vienu molu natrija sulfata izreage ¢etri moli
fidenraza.

leraksti otra reakcijas produkta formulu!

Udenradim ir zinami dazadi iegii$anas panémiemi.
Atzimé reakcijas, kuru rezultatd var iegiit iidenradi!
lespéjamas vairakas pareizas atbildes!

Cu + HCI (atsk.) —

Al+ NaOH (8kid.) + H20 —

H20> (kat.) —

Sn + H2SOq4 (atsk.) —

Udenradi rodas arT tad, ja sarmu metali reag€ ar ideni.
1,00 g kada sarmu metala reakcija ar tideni izdalijas 487 mL tdenradis (n.a.).
leraksti izmantota sarmu metala kimisko simbolu!

2200 °C udenradis reage ar kalcija karbidu CaCs. Reakcija rodas metals un organisks
savienojums, kura relativais blivums pret tdenradi ir 13.
leraksti 5 organiska savienojuma formulu.

4. Uzdevums. (4 punkti)
Daudziem savienojumiem lidzas to pareizajiem kimiskajiem nosaukumiem lieto ar1
veésturiskos, trivialos vai ikdienas nosaukumus.
Arcijs apgalvo, ka kalcija sulfatu sauc ar par glaubersali.
Vai ta ir?

Atzime, kuras reakcijas var izmantot vara(ll) sulfata iegisanai!
lespéjamas vairakas pareizas atbildes!

CuS + NaxS0g4

Cu + H2SO04 (atskaidita)

Cu(OH)2 + H2S04

CuO + SO3



ZnS0O4 + Cu
CuCOs + H2S0q4

5. Uzdevums. (11 punkti)
Izkars€jot krasainu pulverveida savienojumu A, tas sadalijas, veidojot tris reakcijas

produktus, kas visi pieder vienai neorganisko savienojumu klasei. Reakcijas produkts
B istabas temperatiira ir gaze, no 6,92 g vielas A radas 896 mL (n.a.) viela B. Reakcijas
produkts C istabas temperatiira ir skidrums, no 6,92 g vielas A radas 0,36 g viela C.
Reakcijas produkts D istabas temperatira ir melna pulverveida viela.

Uzraksti vielu B, C un D formulas!

Aprékini vielas A molmasu!



